Výuka na týden od 23. 4. . do 29. 4. 2020

Téma: Výpočet odpisů DM a účtování o odpisech
Učebnice: Pavel Štohl, Účetnictví 1. a 2. díl, kapitoly DM
………………………………………………………………………………………………..
Děkuji za odeslané příklady na DM. Většinou píšete, že nevíte jak vypočítat tyto odpisy. Posílám tedy dost podrobný návod. Až ho nastudujete, zkuste znovu vypočítat příklad z minula a hlavně vypočítané odpisy zaúčtujte. Dokončený příklad mi pošlete znovu příští týden.

Nezapomeňte alespoň 1x promítnout problematiku odepisování do seminární práce. 
…………………………………………………………………………………………………...

Opotřebení DM
Nejdříve připomeneme základní pojmy, se kterými budeme pracovat:
Odpis vyjadřuje roční opotřebení DM v peněžních jednotkách za určitou dobu (rok, měsíc). 
Odpis je pro firmu nákladem (postupná spotřeba DM a současně odpis snižuje hodnotu DM. (Bude dále důležité pro zaúčtování odpisu).
Odpisy se dělí do několika druhů a každý druh odpisu má svou vlastní metodu výpočtu. Odpis budeme vypočítávat a naučíme se používat jednu ze 4 níže uvedených metod. 
Oprávky jsou sečtené odpisy za určitou dobu užívání DM, vyjadřují, o jakou hodnotu se DM opotřeboval, za dosavadní dobu používání

 (např. oprávky za 3 roky = odpis v 1. roce užívání + odpis v 2. roce užívání + odpis v 3. roce užívání)

Zůstatková cena vyjadřuje, jaká část DM zůstává doposud (k určitému datu) neodepsána. 
Vpočet zůstatkové ceny:
ZC = vstupní cena (VC) – dosavadní oprávky
1. Druhy odpisů
Odpisy rozdělujeme do 2 základních skupin

Odpisy účetní
jsou to odpisy, které vyjadřují opotřebení tak, jak je sama firma skutečně



pozoruje. Používají se pro vnitřní potřeby hospodaření firmy, např. pro kalkulaci ceny, 


kdy do ceny potřebuje firma zahrnout skutečné náklady, způsobené používáním DM.


Používají se  i pro účely hospodaření s DM , ale vždy pro to, aby měla účetní jednotka 


přehled účetní jednotky o svých vlastních nákladech, ke kterým dochází z důvodu 


užívání DM.

Odpisy daňové
se používají pro daňové účely, tedy pro výpočet základu daně z příjmu právnických 


osob (základem daně je zisk firmy).






Jak odpis působí na DzP? Odpis je nákladem, tudíž snižuje DzP. 



A proč? 




Protože základ daně (zisk) se vypočte jako výnosy – náklady. V nákladech, které 


snižují zisk, je zahrnut i odpis.

Účetní jednotka může vypočítávat oba dva druhy odpisů, ale každý použije k jiným účelům.

Účetní odpisy používá účetní jednotka pro vnitřní účely firmy a účtuje o nich (zaznamenává je v účetních knihách).
Daňové odpisy používá pouze při výpočtu daně z příjmu (neúčtuje o nich, použije je pouze při vyplňování daňového přiznání, jako daňově uznatelný náklad, který sníží základ daně, potažmo celou daňovou povinnost). 
Pro lepší pochopení uvedu tento příklad:
Jsou to 2 firmy, které, shodou okolností, ve stejný den pořídí stejný automobil za stejnou cenu. První firma do konce roku najede novým automobilem např. 50 tis. km a druhá, svým novým automobilem jen 30 tis. km. Účetní odpisy budou u první firmy logicky vyšší, než u druhé firmy, protože první firma ujela více km, tudíž se její automobil opotřeboval více. Daňové odpisy však budou mít obě firmy stejné (pokud firmy zvolily stejnou metodu výpočtu).
Někdy může účetní jednotka, pro jednoduchost, použít pouze daňové odpisy (stanoví si, že účetní odpis = daňový odpis) a používá tento jeden odpis v účetnictví i při výpočtu daně
2. Metody výpočtu odpisů
Výpočty odpisů se budou provádět do tabulky, která se nazývá odpisový plán. Je to vlastně přehled ročních odpisů, oprávek a zůstatkové ceny, stanovený na celou dobu užívání DM.
Vzor odpisového plánu:
Úvodní informace k odepisování:

Odpisový plán ………….(název odpisu), pro………….. (název DM) způsob odepisování…………… (zvolená metoda odpisu)
Datum zařazení DM do užívání…….. Vstupní cena DM……………………. Doba odepisování……….popř. výkon celkový a roční………….
Vzor tabulky pro odpisový plán
	Rok odepisování
	Roční odpis v Kč
	Oprávky v Kč
	Zůstatková cena v Kč

	Např. 2017
	výpočty…
	výpočty…
	výpočty…

	   2018
	výpočty…
	výpočty…
	výpočty…

	   2019
	výpočty…
	výpočty…
	výpočty…


1.1. Účetní odpisy 

Jsou dvě možné metody výpočtu účetního odpisu odpis 
časový, nebo







výkonový
Firma použije ten způsob výpočtu, který lépe odpovídá tomu, jak se dlouhodobý majetek ve skutečnosti opotřebovává. 
1.1.1. Účetní odpis časový 
Používá se u budov, počítačů, SW a všude tam, kde u dlouhodobého majetku není možno měřit jeho výkon.
Výpočet:
Vstupní cena se rozvrhuje (rozpočítává) na jednotku času.

Měsíční odpis = vstupní cena/počtem měsíců
Odpis se vyjadřuje jako roční, ale počítá se s přesností na měsíce.

Abychom zjistili roční odpis, přiřadíme měsíční odpis ke konkrétnímu počtu měsíců v daném roce.

DM se začíná se odepisovat od 1. dne následujícího měsíce po dni zařazení a měsíční odpis se zaokrouhluje na celé Kč nahoru. Tak vzniká chyba ze zaokrouhlení a proto se poslední roční odpis upraví tak, aby se odepsal pouze zbytek ZC. ZC musí být rovna 0,-. Nelze ji mít zápornou.

Příklad výpočtu účetního odpisu časového:

Firma pořídila k 6. 4. 2017 SW ve vstupní ceně 180 000,- Kč a rozhodla, že bude odepisován účetně časově 3 roky, tedy 36 měsíců. Vypočítejte odpisový plán účetní časový.
Výpočet:

Měsíční odpis = VC/celkový počet měsíců užívání = 180 000,- / 36 = 5 000,- Kč 
SW se za 1 měsíc užívání opotřebí o 5 000,- Kč.

V 1. roce užívání se opotřebí o 8 x 5 000,- Kč, tedy o 40 000,- Kč (užíval se 8 měsíců)

V 2. roce užívání se opotřebí o 12 x 5 000,- Kč, tedy o 60 000,- Kč (užíval se 12 měsíců)
Atd.
Odpisový plán účetní, pro SW, způsob odepisování časový, datum zařazení DM do užívání 6. 4. 2017,

Ve vstupní ceně 160 000,- Kč, doba odepisování 36 měsíců.
	Rok odepisování
	Roční odpis v Kč
	Oprávky v Kč
Sečtené odpisy
	Zůstatková cena v Kč
VC - oprávky

	2017
8 měsíců
	40 000,-
	40 000,-
	140 000,-

	   2018
12 měsíců
	60 000,-
	100 000,-
	80 000,-

	   2019
12 měsíců
	60 000,-
	160 000,-
	20 000,-

	2020

4 měsíce
	20 000,-
	180 000,-
	0,-

	Celkem odepsáno  36 měsíců
	Celkem odepsána celá VC  180 000,-
	Oprávky dosáhly VC
	Zůstatková cena je 0,-


1.1.2.  Účetní odpis výkonový
Používá se u dopravních prostředků, strojů a všude tam, kde se dá snadno vyjádřit výkon dlouhodobého majetku.

Výpočet:
Vstupní cena DM se rozvrhuje na jednotku výkonu (ujeté km, počet vyrobených výrobků apod.)
Odpis na jednotku výkonu = vstupní cena/celkový (předpokládaný) výkon
I tento odpis se vyjadřuje jako roční. Abychom ho zjistili, vynásobíme jednotkový výkon skutečným výkonem v daném roce.

Příklad výpočtu účetního odpisu časového:

Firma pořídila k 15. 7. 2018 automobil ve vstupní ceně 500 000,- Kč a rozhodla, že bude odepisován účetně časově 5 let, tedy 60 měsíců. 
Vypočítejte odpisový plán účetní výkonový k dnešnímu dni 30. 4. 2020, když víte, že v 1. roce užívání byl výkon 25 000 km, ve 2. roce 62 000 km a v r 2020(k 30. 4.) zatím 20 000 km. 
Celkový předpokládaný výkon automobilu za celou dobu užívání je 250 000 km.

Výpočet:
Odpis na jednotku výkonu (na 1 ujetý km) = VC/celkový předpokládaný výkon (v km) = 500 000 / 250 000 = 2,- Kč 

Automobil se opotřebí o 2,- Kč za každý ujetý km.
V 1. roce užívání se opotřebí o 25 000 x 2,- Kč, tedy o 50 000,- Kč (výkon byl  25 000 km)

V 2. roce užívání se opotřebí o 62 000 x 2,- Kč, tedy o 124 000,- Kč (výkon byl  62 000 km)
Ve 3. roce užívání se opotřebí o 20 000 x 2,- Kč, tedy o 00 000,- Kč (výkon byl  20 000 km)

Atd.

.

Odpisový plán účetní, pro automobil, způsob odepisování výkonový, datum zařazení DM do užívání 15. 7. 2018,

Ve vstupní ceně500 000,- Kč, doba odepisování 60 měsíc, předpokládaný celkový výkon 250 000 km.
	Rok odepisování
	Roční odpis v Kč
	Oprávky v Kč
Sečtené odpisy
	Zůstatková cena v Kč
VC - oprávky

	2018

výkon 25 000 km
	50 000,-
	50 000,-
	450 000,-

	   2018
výkon 62 000 km
	124 000,-
	174 000,-
	326 000,-

	   2019
výkon 20 000 km
	20 000,-
	194 000,-
	306 000,-

	Dále by pokračovalo 
	………
	………
	……….

	odepisování do konce doby užívání
	..……..
	……….
	…………


1.2. Daňový odpis
Jsou opět dvě možné metody výpočtu: 
odpis rovnoměrný (lineární), odepisuje se stále stejná částka 





odpis zrychlený (degresivní), odpis se postupně snižuje
Firma použije ten způsob výpočtu, který bude lépe optimalizovat daňovou povinnost. Jaký odpis ale zvolí, takový musí používat po celou dobu odepisování. Nesmí ho v průběhu odepisování změnit, i kdyby se zdálo, že změna výpočtu v některém roce by byla pro firmu daňově výhodnější.

Postup výpočtu daňových odpisů je takový, že firma majetek nejprve zařadí majetek do jedné z 6 –ti odpisových skupin. Odpisové skupiny jsou uvedeny v zákoně o dani z příjmu. 
Podle odpisové skupiny určíme dobu odepisování v letech a pro každou odpisovou skupinu jsou určeny i procentuální sazby nebo koeficienty, se kterými se pracuje ve výpočtu odpisů.
Tabulka pro odpisové skupiny je uvedena v zákoně o DzP, v každé běžné učebnici EK, nebo na internetu Já ji zde již neuvádím, vyhledejte ji samostatně. 
1.2.1. Daňový odpis rovnoměrný (lineární) 
Tento odpis se vypočítává jako procentuální sazba ze vstupní ceny. Sazba v % je uvedena v tabulce odpisových sazeb.  Jiná sazba je pro 1 rok odepisování a jiná sazba se používá v dalších letech. Je to z toho důvodu, že daňové zákony nepočítají odpisy s přesností na měsíce, ale na celé roky (DzP je také daň roční). Pokud byl DM pořízen v průběhu roku, není důležité, který den byl zařazen do užívání, počítá se odpis podle odpisové sazby pro první rok, která je zhruba poloviční oproti sazbě pro další roky. To vlastně znamená, že první roční odpis odpovídá době užívání polovině roku.
Vpočet:

Roční odpis = VC/100 x sazba
Příklad výpočtu účetního odpisu časového
Firma pořídila v průběhu roku 2019 stroj ve VC 120 000,- Kč a rozhodla, že bude odepisován daňovým odpisem rovnoměrným. 
Stroj podle zákona o DzP patří do 2. odpisové skupiny, které je přiřazena doba odepisování 5 let . Pro rovnoměrný odpis je určena  odpisová sazba pro 1. rok užívání 11% a v dalších letech 22,25%. Tyto označené informace jsou vyhledány z tabulky odpisových skupin.
Vypočítejte pro stroj odpisový plán daňový rovnoměrný.
Výpočet:
Odpis pro 1. rok = VC /100 x sazba pro 1. rok = 120 000 / 100 x 11 = 13 200,-Kč 

Odpis pro další roky = VC /100 x sazba v dalších letech = 120 000 / 100 x 22,25 = 26 700,-Kč 

Výpočty doplníme do odpisového plánu.

Odpisový plán daňový, pro stroj, způsob odepisování rovnoměrný, datum zařazení DM do užívání rok 2019,

vstupní cena 120 000,- Kč, odpisová skupina 2.
	Rok odepisování
	Roční odpis v Kč
	Oprávky v Kč
Sečtené odpisy
	Zůstatková cena v Kč
VC - oprávky

	2019
Sazba 11%  VC
	13 200,-
	13 200,-
	106 800,-

	   2020
Sazba 22,25 %  VC
	26 700,-
	39 900,-
	80 100,-

	   2021
Sazba 22,25 %  VC
	26 700,-
	66 600,-
	53 400,-

	2022
Sazba 22,25 %  VC
	26 700,-
	93 300,-
	26700,-

	  2023
Sazba 22,25 % VC
	26 700,-
	120 000,-
	0,-

	Odepsáno celkem 5 let 
	Celkem odepsána celá VC 120 000,-
	Oprávky dosáhly VC
	Zůstatková cena je 0,-


1.2.2. Daňový odpis zrychlený (degresivní)

Tento odpis se vypočítává tak, že se koeficienty, zjištěné z tabulky odpisových skupin dosadí do dvou vzorců. Opět jiný koeficient je pro 1 rok odepisování a jiný koeficient v dalších letech, ze stejného důvodu, jako u odpisů rovnoměrných.
Vpočet:

Vzorec pro 1. rok
1. roční odpis = VC/koeficient pro 1. rok 
Vzorec pro další roky 

odpis pro další roky = 2x ZC/koeficient pro další roky – počet let dosavadního odepisování
Zde se tedy pracuje se zůstatkovou cenou ZC a počtem let dosavadního odepisování. Pokud počítáme odpis ve 3. roce, dosavadní počet let odepisování = 2
Příklad výpočtu účetního odpisu časového
Firma pořídila v průběhu roku 2020 počítač ve VC 60 000,- Kč a rozhodla, že bude odepisován daňovým odpisem zrychleným 

Počítač podle zákona o DzP patří do 1. odpisové skupiny, které je přiřazena doba odepisování 3 roky. Pro zrychlený odpis je určen koeficient pro 1. rok užívání 3 a v dalších letech 4. Tyto označené informace jsou opět vyhledány z tabulky odpisových skupin.

Vypočítejte pro počítač odpisový plán daňový zrychlený.

Výpočet:
Odpis pro 1. rok odepisování = VC /koeficient pro 1. rok = 60 000,-/3 = 20 000,-Kč 

Odpis pro 2. rok odepisování = 2x ZC / koeficient pro další roky – počet let dosavadního odepisování = 




= 2 x 40 000,- / 4 -1 = 26 667,-Kč (zaokrouhleno na celé Kč nahoru)
Odpis pro 3. rok odepisování = 2x ZC / koeficient pro další roky – počet let dosavadního odepisování = 





= 2 x 13 333,- / 4 -2 = 13 333,-Kč (zaokrouhleno na celé Kč nahoru)

Výpočty opět doplníme do odpisového plánu.

Odpisový plán daňový, pro počítač, způsob odepisování zrychlený, datum zařazení DM do užívání rok 2020,

vstupní cena 60 000,- Kč, doba odepisování 1 odpisová skupina
	Rok odepisování
	Roční odpis v Kč
	Oprávky v Kč
Sečtené odpisy
	Zůstatková cena v Kč
VC - oprávky

	2020

koef. 3
	20 000,-
	20 000,-
	40 000,-

	   2021

koef. 4
	26 667,-
	46 667,-
	13 333,-

	   2022

koef. 4
	13 333,-
	60 000,-
	0,-

	Odepsány celkem 3 roky 
	Celkem odepsána celá VC 60 000,-
	Oprávky dosáhly VC
	Zůstatková cena je 0,-

	
	
	
	


3. Účtování o odpisech
Zde bude stačit, když zmíníte, že odpis je náklad, a proto se účtuje 
na stanu MD nákladového účtu odpisy DM číslo účtu 551 
a zároveň odpis snižuje hodnotu DM, ale pozor, ne na vlastním majetkovém účtu, na kterém je evidován, ale na pomocném opravném účtu oprávky k DM na straně D. Jde o účet aktivní, a proto se snížení hodnoty majetku zaznamená na straně dal. V rozvaze pak vystupuje účet oprávky k DM v aktivech, ale se zápornou částkou, tedy se znaménkem minus.
Každý účet DM má k sobě svůj účet oprávky, na kterém se snižuje hodnota majetku díky opotřebení. Účet oprávky k… dostává č. účtu podle toho, ke kterému účtu DM patří, např. oprávky k SW 073(patří k účtu SW 013) oprávky k s.m.v. 082 (patří k účtu s.m.v.022)

Příklad k zaúčtování:

Vstupní cena zařízení byla 360 000,- Kč a majetek byl zařazen do užívání 10. 8. 2019.

Předpokládaný počet měsíců užívání je 36 (3 roky). Firma počítá odpis účetní časový.

Měsíční odpis je 10 000,- Kč (360 000,- /36)

První roční odpis k 31. 12. 2019 je 40 000,- Kč (4 měsíční odpisy od 1. 9. do 31. 12.).
1) VUD, 1. ročního odpis 10 000,- Kč 
	MD
	A- 022 –s. m. v.
	D

	vstupní cena DM 

360 000,-
	 
	
	

	
	
	 Zde nesnižujeme hodnotu majetku ročním odpisem, použijeme pomocný účet oprávky k….
	

	
	
	
	 
	MD                  N 
	- – 551 odpisy DM D

	
	
	
	
	1) 40 000,-

1. roč. odpis
vznik nákladu
	
	

	
	
	 
	
	
	
	

	MD          A- 082 oprávky 
	
	k s. m. v
	D

	
	
	1) 40 000,-

1. roč. odpis
snížení hodnoty DM
	

	Účtovací předpis je 
MD  /  D

551 / 082
	
	
	


